

# 通过手机“悬赏”看病，很新鲜 专家：隔空诊病开处方，不靠谱

“掌上医生”收费问诊引发争议

除了上网、玩游戏、刷微博，智能手机还能干什么？答案是“看病”，你可以出价“悬赏”，付钱给回答问题的医生。昨天，现代快报记者了解到，以往免费的网络问诊模式，已经逐渐被收费模式取代。可以预见的是，手机在未来与我们的健康关系越来越紧密。另外，从一个侧面来说，患者不去医院，宁愿通过手机“悬赏”问诊，多少反映出现在看病难的问题依旧存在。专家表示，通过手机问诊看病，仍然是“隔空看病”的一种，对于医生和患者来说，这种模式仍然对双方来说都有一定的隐患。

□实习生 李慧  
现代快报记者 安莹 刘峻



## ■手机问诊

### 有问题，向“掌上医生”求医

24岁的小李来自江苏一个三线城市，当地的医疗水平不高。1个月前，她怀孕了，检查B超后发现子宫内有囊肿，这让她十分不安。虽然当地的医生称不是恶性肿瘤，但她仍心存疑虑，抱着电话咨询了许多生过孩子的小姐妹，还是有点不放心，她想得到的是“权威”回答。

小李突然想到前不久手机上下载的一款“掌上医生”软件。打开软件后，她找到了北京协和医院妇科副主任医师刘海元，就像发短信一样，把问题发过去询问医生的建议。很快，刘医生就回复她，初步判定应为卵巢囊肿，建议再核对超声。

得到“大专家”的回答后，小李悬着的心也放下来了，她对这种问诊感到满意，“方便快捷还省钱，不用出门，也不用排队挂号，花几分钟时间寻医问诊，就能得到诊疗效果或专业的建

议。”不过，这第一个问题是免费的，如果还想提问，就要付费了。

掌上医生究竟是一款什么软件？昨天，记者专门下载了这个软件，发现目前在网上很火的医疗达人们都在里面，包括拥有近百万微博“粉丝”的北京协和医院主治医师于莺，还有开过很多专栏的营养师顾中一等。

昨天，快报记者辗转联系上这款名为“春雨软件医生”软件的联合创始人毕磊。他说，目前系统内的医生都是三甲医院的博士，具备行医资质，有5年以上的临床经验。到目前为止，软件平台上已经有500名医生对用户进行自诊服务。

记者搜索专家库名单看到，这些医生大多数来自北京和天津，包括北京协和医院、北京妇产医院、首都儿研所等，江苏目前有镇江市第一人民医院儿科主任医师康裕斌加入。

### 患者出钱“悬赏”，医生选择答题

以往在医院，挂号费都是医院规定的，病人只能被动选择，医生也无法选择病人。而“掌上医生”的收费模式很有意思，由患者出价“悬赏”问题，医生们可以根据问题的质量，自身的专业领域以及价钱来选择这个问题是否回答。

毕磊介绍，“掌上医生”分为收费和免费问答两个时间段。每天平台会在固定的时间段放出1000个号用于免费回答。超过了这个时间段就要开始收费。定价权完全在病人这边，可以根据自己情况的轻重缓急进行出价。每一个问题收费从6~25元不等。

据悉，手机问诊如果开通的收费模式，那么流程就是这样：

### 镇江有医生率先吃螃蟹

现代快报记者发现，已经有江苏医生加入到团队中了，镇江市第一人民医院儿科主任医师康裕斌就是其中一位，他告诉现代快报记者，自己已经回答了十一个问题了，“我比较谨慎，有的问题都是反复考虑后再作回答，以前也做过类似的网络咨询回答，但由患者提供一个价格、医生自

患者通过支付宝付款至春雨平台，而平台则打到医生注册时登记的银行账户上。用户提问所支付的钱是否全部给医生？毕磊介绍，这笔钱公司平台一分不留，全部给医生。

记者算了一下，虽然大部分的提问都是免费的，但开通收费模式后，即使是最低的6元钱一条提问，一天回答个二十多条，那么也算一笔不错的收入。

不少患者担心医生有没有时间回答，协和医院急诊科大夫于莺就曾表示：“我的时间也是有限的，不可能对所有的问题进行回复。”有的医生表示，手机问诊提问大多较为简单，如果将时间分配好，是可以解答的。

选还是头一次，感觉比较新鲜。”毕磊介绍，这款“掌上医生”上线大概9个月时间，获得了500万的下载量。根据最新一期的数据显示，江苏用户的下载量在全国范围内排名第一。用户的资料和隐私会不会泄露？毕磊说，掌上医生不是一家卖数据的公司，绝不会调用个人隐私和数据。

## ■记者体验

### 免费问诊 限定期段

昨天下午3点，记者用苹果手机尝试“悬赏”提问。使用手机号注册后就轻松进入提问界面，界面有“妇产科博士诊所”“儿科博士诊所”“内科博士诊所”以及“全科诊所”。快报记者选择在“全科诊所”进行提问，但上面显示，本时段免费问诊号已经用完，请17时再来。记者于是又选择“儿科博士诊所”，此时恰好可以免费提问，记者提的问题为：“4岁的宝宝不爱吃饭，也不怎么吃零食，家长很着急，有什么好的方法？”不到一个小时，北京的儿研所副主任医师李旭就回复称，这需要宝宝养成好的生活习惯，妈妈多费心，多观察，找到宝宝爱吃的饮食和口味，必要时检查微量元素是否缺锌。而记者看到，李旭医生已经回答了901个问题，收到近千个感谢评论。

记者在随机点击一名专家后，界面上出现了“文字、语音和图片”三种模式供提问人选择描述病情。界面上出现了“选择支付”，价格分为0元、6元、12元、18元、25元，每一个价格后面还会有一个“昨日回复率”和“昨日平均回复时间”参考。比如6元的提问价，回复率是80%，平均回复时间为6小时。如果24小时内没有医生回复，将自动全额退款到软件公司的账户里，可用于再次提问。

毕磊称，“悬赏式”的提问只能在安卓系统上开展，而苹果系统还正在审批中，虽然能看到页面，但是暂时还没有办法操作。

### 问诊病情 “避重就轻”

网上问得最多的是什么样的病情？毕磊说：软件定位的是轻问诊问题，比如孩子夜里啼哭了怎么办，孩子怎么吃会更有营养等等，这类问题比较容易回答，在互联网上操作难度相对低一些，针对“轻问诊”，开通了儿科、妇科、皮肤科、内科、营养科等科。毕磊也表示，移动互联网现在还解决不了重症问诊。比如有患者询问肺癌方面的问题，这种问题病情复杂，一般很难解答。

## ■各方说法

### 专家：对医患双方都有风险

江苏省卫生法学会副会长胡晓翔说，网络如果是提供一般的咨询服务，那确实具有方便、快捷的特点，而且发挥了导医的功能，让患者可以到更合适的医院去看病，这都是网络的优势所在。但是如果涉及求医问药的具体门诊，那么网络的隐患非常多，可能出现错误诊断耽误治疗，后果不堪设想。如果医生误诊，不仅对患者带来伤害，而且有可能引发医疗纠纷，医生甚至也会遭遇到诉讼以及索赔。

胡晓翔认为，网络问诊是否

合规，要从医生回答的内容来看。如果仅仅是养生保健咨询，那就属于一般的中介咨询，在一定的条件下允许开展。

如果是网上医生给出了处方或者病情诊断，那就涉嫌非法行医。

胡晓翔说，医疗管理条例里说得很清楚，第一，规定医疗卫生服务，必须由医疗机构来提供；第二，即使是医疗机构合法，那么医疗服务必须由具有合法资质的医生来提供，两条中如果违反任何一条，都属广义上的非法行医。

### 市民：医院人多，手机问诊方便

网络问诊的红火，其实反映出我国医疗服务资源短缺、健康保健知识的公众认知不平衡以及看病难、看病贵等老问题。张小姐就对此很有发言权，就在昨天，她去南京一家三级大医院看妇科，上午9点钟就到了，挂号倒是非常快，她以为能快点结束好回去，

让人想不到的是，足足等了一个半小时，而真正等到她看病的时候，问诊以及检查20分钟就结束了。张小姐说，平常有不少用药方面的问题想咨询医生，却因为太忙不愿去医院排队、等候。以后如果有手机问诊，可以很方便与全国医生对话，那当然是好事情。

### 创始人：手机问诊是多点执业尝试

毕磊说，手机问诊实际上是一种“多点执业”的有益尝试，只不过执业的地点与人们印象里的医疗机构有所不同。同时，他们也开创性地提供了国内首家医疗服务支付架构——自由定价体系。

有报道评论称，“掌上医生”现在有500万下载用户，每天的活跃用户有30万，如果大家都来问问题，服务量大是一个方面，更重要的是要激励医生认识到提供

这类服务的意义，才能让他们更有动力为用户服务。用户自付费更能使医生感受到自身的价值。几元钱的价格，也只是象征性地支付。但对医生来说，获得认可的荣誉感远大于那点收益。

而这款软件推出后，也得到了很多网络微博达人的赞同，在业内也引起了反响，北京协和医院副主任医师徐雁发微博表示：“网络医疗在扭曲的医疗环境下也许真的是一条出路。”

## ■小提醒

### 需防“网托”设圈套

专家提醒，不是所有的网络问诊都是安全的。患者可从三个方面加以鉴别：1.查明医生资质和网站是否经过认证：上网做健康咨询，首先要核对相关人员是否具备医师资格、有无执业证。这些信息都可上卫生部网站“执业医师注册查询”栏目，输入相关人名查询以辨真伪。另外，要留心相关网站是否经过该医生实名认证和授权、由其本人发表观点。

2.遇热心荐药荐医者多留个心眼：正规医院的医生接受网络咨询时，一般只提供治疗原则、做些健康知识普及，不会随便推荐具体的药物，更不会动不动就答应给“优惠”请病人一定需要到哪个场所做治疗。

3.对夸大的疗效宣传尤需警惕。患者在网上咨询时，千万不要迷信声称能治愈各种疑难杂症、攻克世界难题的夸大宣传。